

# 基金组织概览

全球经济

## 拉加德主张采取联合行动恢复信心

《基金组织概览》网络版

2011年9月15日



拉加德：为确保经济复苏而实行的再平衡调整包括，当私有部门具备足够能力时，将需求从公共部门转回到私人部门。（基金组织图片）

- 全球经济继续增长但速度放慢
- 先进国家的债务问题导致金融稳定风险增大
- 在通向复苏的道路上，需要采取修复、改革、恢复平衡和重建等行动

基金组织总裁表示，由于世界金融市场仍然不确定，各国领导人应当联合起来，共同应对全球经济面临的三大挑战：债务压力抑制经济增长，全球经济体系的核心存在着不稳定的风险，以及社会紧张局势。

“我相信，在我们面前蜿蜒着一条复苏之路，它比以往窄得多，并且还在不断地变窄。为顺利通过这条道路，全世界都需要有强大的政治意念——我们需要勇于带头的精神，而非边缘主义的算计；我们需要相互合作，而非彼此争斗；我们需要积极行动，而非被动应付，” 基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德9月15日在华盛顿特区的伍德罗-威尔逊中心表示。

她的发言正值[世界银行和基金组织年会](#)年会前夕。这次年会上，各国经济领导人将讨论全球经济前景并寻求办法来恢复信心。

当前，欧元区债务危机恶化，先进国家金融压力加剧，令人失望的经济数据说明全球复苏比预想得还要乏力，特别是先进国家。新兴市场的增长前景虽然更为乐观，但它们面临的挑战包括通胀压力、管理强劲信贷增长以及不断扩大的经常账户逆差。这次年会正是在这样的背景下召开的。

正如七国集团最近举行的[多维尔伙伴会议](#)所讨论的，中东和北非的几个国家面临着在社会动荡之后实现经济转型的任务。低收入国家尽管表现较好，但它们依然非常容易受到其他国家经济动荡的影响。

基金组织将于9月20日发布对世界经济的最新预测。包括政策制定者、私人部门和民间社会代表、新闻记者和学术界人士在内的13000人将参加9月23日至24日举行的年会。

### 债务负担沉重

拉加德表示，在短期内，阻碍复苏的一个关键问题是先进国家的债务负担。在美国，深陷债务泥潭的住户的支出能力有限，需要得到一些救助。在欧洲，主权债务可持续性仍不明朗，继续对信心造成损害，而欧洲的银行则需要足够的资本缓冲来支持增长。

“乏力的增长和虚弱的资产负债表——无论是政府的、金融机构的，还是住户的——正在彼此施加负面影响，这加重了信心危机，抑制了需求、投资和就业。”

### 金融稳定风险增加

另一个更长期的问题是，世界经济的相互关联性使金融稳定风险加剧。由于债务问题挥之不去，这种风险在增大。

“在这个相互关联的世界中，一国的经济动荡会迅猛地波及全球，尤其是具有系统重要性的经济体发生动荡时。”拉加德说。

### 不断加剧的社会紧张局势

社会压力在许多国家都明显增大，而不仅限于那些实行剧烈调整的国家。全球失业处于历史最高水平，并有可能长期顽固地存在下去，特别是年轻人失业问题。

“目前存在着大量相互交织的问题：失业，特别是青年人失业居高不下；财政紧缩削弱了社会保障；‘华尔街’被给予比普通民众更多的特权，这种不公平为社会所关注；很多国家的经济增长主要受益者是社会顶层。”拉加德说。

### 修复、改革、恢复平衡和重建

拉加德说，为了解决主要经济体“退有余而进不足”这样一种不断增大的风险，政策制定者们需要处理好四大关键政策领域。

- **修复。**先进国家需实施可信的中期计划，以稳定并降低公共债务比率。但是，过快的整顿将损害经济复苏并使就业前景恶化。因此，我们面临的挑战是，要在丧失可信性和削弱经济增长这两个深涧之间的狭路中艰难前行。

- **改革。**金融部门尤其需要进一步改革。在监督、跨境破产解决、“重要到不能倒闭的”机构，以及影子银行体系等领域，还存在着巨大的漏洞。需要在各个领域开展国际合作，以避免出现监管套利。另外，还需要在其他领域实行改革，包括采取措施创造就业。

- **恢复平衡。**第一，当私有部门具备足够能力时，应当使需求从公共部门转回到私人部门。第二，全球需求应当从对外逆差国转移到对外顺差国——由于先进经济体的支

出下降，储蓄增加，因此主要新兴市场必须在此时勇担重任，增加需求，以推动全球复苏。

- 重建。低收入国家尤其需要重建其在危机时期曾发挥重要作用的经济政策缓冲（包括财政状况），以保护自己免受未来的冲击。这也将为那些促进增长的公共投资和社会安全网措施创造空间。

### 基金组织的作用

拉加德指出，作为拥有 187 个成员国的机构，基金组织将凭借其特殊的地位和条件，推动全球的成员国采取集体行动。

- 基金组织可以辨识各经济体之间的相互联系带来的风险和机遇。
- 基金组织可以通过政策建议突出关键问题（经济增长、脆弱性和溢出效应等），并引导国际合作。
- 基金组织的贷款可以为面临紧迫挑战的国家提供行动空间。
- 从长期看，基金组织还能推动建立一个更加安全、更加稳定的国际金融体系。

基金组织的政策指导委员会即国际货币与金融委员会将于 9 月 24 日举行会议。另外，工业化和新兴市场经济体二十国集团将于 11 月 3 日至 4 日在戛纳开会，就加强全球经济合作的途径进行讨论。